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„ÎN CAUTAREA BUCURIEI" 
(TEATRUL „C. NOTTARA") 

„FEMEIA ÎNDĂRĂTNICĂ" 
(TEATRUL ARMATEI) 

Numarui de reprezentaţii realizat de un 
teatru eu o piesă sau alta nu poate spune 
totul în privinţa nivelului la care s-a des-
f ăşurat respectiva manifesitare artistica, dar 
eonstituie fără îndoială un preţLos indiciu 
al modulili ìn care puiblicul a apreciat 
pe payeurs spectaeolul. 0 piesă care a ţinut 
multa vreme afişul dovedeşte de la bun 
ìnceput simpatia şi interesul cu care a fost 
ea priniiită de către public, ilustrează fap-
tul că, în limile lui maxi, spectaeolul a co-
respuns asteptàrilor. Călăuziţi de acest 
oriiteriu, ne^ani oprit să analizăm cîteva 
problème ale ,,tineretii spectaooluiluii", pe 
marginea a doua reprezentatii biioureştene 
cu o viaţâ scenica mai îndelungată. Ne 
vom referi, aşadar, la eea de a 160-a re-
prezentare pe scena Teatranti ,,C. Nottara", 
a comediei lui Rozov, In căutarea bucu-
riei, şi la cea de-a 262-a ireprezentatie cu 
Femeia îndărătnieă la Teatrul Armatei. 

In căutarca bucuriei, piesă despre tineri. 
adusa pe scena de cătire un colectiv de ti
neri, izbuteşte să se mentina şi astăzi în 
limitele prospeţimii pe care speotatorii si 
cronica dramatică i-au apreciat-o după pri-
mele reprezentatii. Modul creator ìn care 
regia si initerpretarea au înţeles problem .li
tica elica (opoziţia ireductibilă diantre două 
iiioduri de înţelegere a vieţii — eel comu
ni st şi eel mic-burghez) obligă publieul să 
ia atitudine în privinţa conllAotului drama
tic, ìi determina simpatia sau dezacordul 
faţă de unele sau aitele dintre acţiunile 
eroilor piesei şi, ìn orice caz, îi dobîndeşte 
adeziunea necondiţionată pentru ideea pie
sei, transmisa nealterat de pe scena. Rit
miti trépidant al acţiunii (mai ales în pri
ma parte a spectacolului), verva comica şi 
umorul conlagios ce sfcrăbat spectaeolul, de 
la un caput la altul, Siiimţiul măsurii ce 
riiracterizeazâ toate întruchiparile actori-
ceşti conourează la realizarea unni specta-
eol viu, emotionant «si convingator. Publi-
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cul pleacă din sala nu nuuwû satisfacut, ci 
pătruns de frumuseţea ideilor vehiculate 
de piesa lui Rozov, convins de superiori-
tatea eticii comuniste, îmbogăţit în ce pri-
veste mijloacele proprii de descoperire a 
jămăşiţeloir moralei mic-burgbeze în viaţa 
de toate zilele. 

Faptul că toţi factorii care au contribuit 
la realizarea acestui speetacol au fost pusi 
ìn slujba urmaririi conseevente a ideii ar-
tistice continutâ ìn text, a fost de natura 
să confere reprezentatiei de la „Nottara", 
omogenitate, stil unitar, precum şi acea 
nota de tinereţe şi prosperine pe care nu-
inai o astfel de atitudine fata de text o 
poate asigura. 

Totusi, după ce In căutarea bucuriei a 
troeuit de 160 de reprezentatii, se desprind 
un ole aspecte care la data premioreà erau 
nesezisabilc. Aşa de pildă, unii interpreti 
—Neofita Pătraşou (Clavdia Yasilievna), C. 
Lipovan (Teodorov), Iarodara Nigrim (Le-
nocika) — au ramas la compoziţiile reali-
zate atunoi, farà a le mai îmbogăti cu noi 
amănunte, farà a mai aduce cu fieoare 
spectaool o ìntregire a portrotului, atìt de 
necesară pentru mentinerea prospeţimii lui. 
Faptul acesta are ca urmare imediată o 
anume mecanizare, o anume răceală, pro
prie unor intcrpretări in care trăirea sce
nica este subordonată rutinei aotorieeşli. 
Pe do alta parte, alti interpreti, ca de pildă 
D. Furdui (Oleg), A. Cioranu (Gbenadi), 
Tatiana Iekel (Tatiana) sau Val Lefcs?u 
Nikolai), preocupaţi de ad incirca datolor 
l>ersonajelor, izbutesc astăzi să ne ofere 
parca mai tinere decìt la prenderà, chi-
purile eroilor lui Rozov. 

Cele peste 160 de reprezentatii au put i t 
deci să detaşeze două atitudini faţă de rol, 
faţă de un speotacol pe paroursul reprezen-
tării lui. Desi mi se poate spune nici pe 
departo că In căutarca bucuriei a suferil 
o degradare, din cele semnalate mai sus 
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se poate afirma însă că nu a suferit o în-
nobilare, pe toată întinderea lui, asa cum 
era de asteptat. 

# ♦ * 

Incă de la premiera Femeii indărătnice, 
critica dramatică şi-a mărturisit rezervelc 
în ceea ce priveşte adîncimea concepţiei 
regizorale. Se vorbea atunci despre o sub-
ordonare faţă de ooncepţia scenografica a 
spectacolului, pe care o vàdea munca re-
gizorului, se arata că acesta a pierdut din 
vedere claritatea multor sensuri oferite de 
textul Shakespearean, de dragul unei tra
tari „libere", apropiate de stilul „comme-
diei dell'arte". Dar, pe deasupra acestor 
observaţii (şi a altera referitoare la unele 
distribuţii şi la unele interpretări şterse), 
cronica a consemnat unitatea spectacolului 
pe linia acestei concepţii regizorale, vioi-
ciunea sa antrenantă, ritmul său fără cusux. 

Spectatorul premierei, venit după a-
proape doi ani să revadă Femeia îndărăt-
nică, nu va fi — în nici un caz — şocat 
de ,,noutăţi" neplăcute, nu va putea ìntimi 
decìt incidental semne de degradare (scena 
sosirii lui Petrucchio acasă, transformata 
de figuraţia nestrunită într-o bufonadă de 
gust îndoielnic ; îngroşări în joeul lui Gh. 
Trestian, Sandu Sticlaru şi Gh. Sion; o de-
bitare obosită a textului la Lucian Dinu. 
D. Vasilescu şi Gh. Constantin). Il va sur-
prinde poate faptul că, desi lucrarile apar 
poate toate în spectacol la locul lor, to-
tuşi astăzi el nu mai emoţionează atît cît 

LECTURĂ LA MASĂ 
Am asistat, nu de mult, la o repetiţie pe 

care regizorul Cristian Nacu, de la Teatral 
de Stat din Bîrlad, o oonducea la casa de 
cultura a aceluiaşi oraş, unde echipa de 
teat ru prega tes te pentru Festival ul bienal 
„I. L. Caragiale" piesa Fata tatii cea fru-
moasă. în jurai mesei se aflau cîţiva din-
tre artiştii amatori ai formaţiei de teatru 
a casei de cultura. Am recunoscut, printre 
ei, pe Elisabeta Ionel (care pînă acum a 
ajuns de cîteva ori în finalele diferitelor 
concursuri) şi pe Margarota Grosuleac (ta
lentata minuitoare de păpuşi). Dar în sala 
de repetiţii nu erau numai cei chemaţi să 

emoţiona la premiera, nu mai stimneşte a-
celeaşi vii reacţii, ba chiar, în unele mo-
monte, lasă sentimentul unei oboseli, al 
unei lîncezeli. Nu ne referim, din nou, la 
defioienţele de ordin regizoral care, poate, 
s-au amplificat toemai prin scăderile d« 
intensi tate ale unor interpretări. Vom semi
nala, însă, faptul nou care a apărut în 
acest spectacol, după 262 de reprezentaţii : 
rutina. Semnalăm acest lucra pe linia ace-
lei îmbătrîniri a spectacolului pe care o 
combătea Konstantìn Stanislavski. Petruc
chio (G. Demetra) şi Catarina (Ninetta 
Gusti), osteniţi parca de sirul lung de re-
prezentaţii cu această piesă, se mulţumesc 
astâzi să păstreze doar gesturile exterioare, 
liniile vagi ale unor personaje de comédie 
shakespeareana, pe care ti le mai amin-
teşte doar, din cînd în cînd, o replica a-
dîncă şi strălucitoare ce se impune dincolo 
de tonul aproape mecanic al respeoti^oT 
interpreti. Au disparut din spectacol pros-
peţimea şi ritmul viu, s-a atenuat tràirea 
personajelor. Şi aceasta este de natura să 
aştearnă peste ìntregul spectacol unda obo-
selii, din care doar cînd şi cînd unii dintre 
interpreti se mai dezmorţesc în improvi-
zaţii de duzină şi de „efect". De aceea, re-
prezentaţia de azi şi-a pierdut din intensi-
tatea emoţională, cîş.tigînd în schimb — 
sărmană cucerire ! — o signranţă în debi-
tarea replicii, care ţine de mecanizarea 
textului şi nu de adîncirea sensurilor lui. 

B. T. Rîpeanu 
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dea viaţă scenica rolurilor din piesă, ci şi 
cîţiva dintre instructorii echipelor de teati'u 
ale căminelor culturale din raion. Ce rost 
avea prezenţa lor a colo ? Ce îşi no tau oare 
cu atîta minuţiozitate ? 

Am înteles despre ce era vorba cînd, îii-
trerupîndu-1 la un moment dat pe Ion Bur-
ghelea (cel care interpreta rolul bătrinului 
Stele), Cristian Nacu 1-a ìntrebat : 

— De ce te grăbeşti ? De ce nu àfli sufi-
cientă greutate frazei pe care o rosteşti ? 
Cine este acest S tele, ce importanţă are el 
în piesă ? 

Ion Burghelea, de meserie contabil la 
cooperativa ,.Drum nou" şi vechi interpret 
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